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ELEZIONI REGIONALI IN EMILIA-ROMAGNA – ANALISI POST-ELETTORALE



Tutti i diritti riservati

Michele 
de Pascale

Elena Ugolini

Altri candidati

Astenuti

26 5 4 4 65 54 58 42 11

18 65 55 49 3 2 5 8 7

1 1 3 0 0 4 4 10 1

55 29 38 47 32 40 33 40 81

FLUSSI DI VOTO DALLE EUROPEE ALLE REGIONALI

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Elaborazione di dati campionari rilevati tra il 4 e il 18 novembre 2024. Dati riponderati sulla base dei dati reali 
del Viminale.

Nel centrodestra gli elettori di Fratelli d’Italia registrano l’affluenza maggiore. De Pascale sostenuto dagli elettori di tutta la coalizione 
ma anche nel centrosinistra l’astensione è stata corposa. Molto limitati i travasi tra i due schieramenti.

ASTENUTITOTALE ALTRI 
PARTITI

ASTENUTI

Partito votato alle elezioni europee 2024

(comprese schede 
nulle e bianche)



Tutti i diritti riservati

Michele 
de Pascale

Elena Ugolini

Altri candidati

57 51 59 58 54 51 61

40 40 36 38 43 48 36

3 9 5 4 3 1 3

IL VOTO PER CLASSE D’ETÀ
De Pascale fa il pieno dei voti tra gli under-45 e tra gli over 64enni. Ugolini leggermente più competitiva nella fascia d’età 45-64 anni. 

Il livello di astensione più alto si registra tra i giovani. 

TOTALE
18-24
ANNI

25-34
ANNI

35-44
ANNI

45-54
ANNI

55-64
ANNI

OVER 64
ANNI

Astenuti 55 60 59 56 57 52 51

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Elaborazione di dati campionari rilevati tra il 4 e il 18 novembre 2024. Dati riponderati sulla base dei dati reali 
del Viminale.

Voti validi



Tutti i diritti riservati

Michele 
de Pascale

Elena Ugolini

Altri candidati

57 58 54 60

40 40 41 34

3 2 5 6

IL VOTO PER CONDIZIONE ECONOMICA
Il candidato del centrosinistra ottiene maggiore consenso nella fascia economica medio-alta e anche tra coloro che vivono difficoltà 

economiche, i quali però in gran parte hanno rinunciato a votare. 

TOTALE CONDIZ. EC.
BUONA

CONDIZ. EC.
MEDIA

CONDIZ. EC.
DIFFICILE

Astenuti 55 51 56 71

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. I segmenti indicati si riferiscono alla condizione economica autopercepita. Elaborazione di dati campionari 
rilevati tra il 4 e il 18 novembre 2024. Dati riponderati sulla base dei dati reali del Viminale.

Voti validi



Tutti i diritti riservati

Michele 
de Pascale

Elena Ugolini

Altri candidati

57 11 7 50 90 92 52

40 87 90 41 8 3 46

3 2 3 9 2 5 2

IL VOTO PER COLLOCAZIONE POLITICA
Centristi e non collocati sono in gran parte rimasti a casa, tra chi si è recato alle urne la maggioranza ha comunque scelto de Pascale. 

Astensione particolarmente alta anche nell’area più a destra.

TOTALE DESTRA CENTRODESTRA CENTRO CENTROSINISTRA SINISTRA
NON 

COLLOCATI

Astenuti 55 49 27 67 31 42 87

Voti validi

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. I segmenti indicati si riferiscono all’autocollocazione politica dichiarata. Elaborazione di dati campionari 
rilevati tra il 4 e il 18 novembre 2024. Dati riponderati sulla base dei dati reali del Viminale.



Tutti i diritti riservati

IL MOTIVO DELLA SCELTA DEL CANDIDATO
L’appeal personale ha pesato più sulle scelte di voto degli elettori di de Pascale, 

mentre le liste nazionali hanno in parte trascinato il consenso di Ugolini. 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 4 – 8 novembre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAWI 
su un campione rappresentativo regionale di 1.000 soggetti maggiorenni residenti in Emilia-Romagna.

La sua scelta del candidato presidente è dovuta principalmente...

63

12

25

43

18

39

ALLA QUALITÀ DEL CANDIDATO PRESIDENTE

ALLE LISTE LOCALI CHE LO SOSTENGONO

AI PARTITI NAZIONALI CHE LO SOSTENGONO

ELETTORI MICHELE DE PASCALE

ELETTORI ELENA UGOLINI
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Tutti i diritti riservati

Stefania Proietti

Donatella Tesei

Altri candidati

Astenuti

26 5 5 7 79 68 61 41 10

24 72 66 58 2 6 5 7 8

1 1 1 1 1 3 3 8 1

49 22 28 34 18 23 31 44 81

FLUSSI DI VOTO DALLE EUROPEE ALLE REGIONALI

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Elaborazione di dati campionari rilevati tra il 4 e il 18 novembre 2024. Dati riponderati sulla base dei dati reali 
del Viminale.

Tra l’elettorato del centrodestra una quota leggermente più alta ha rinunciato a votare. Gli elettori di Forza Italia sono stati i meno 
convinti. Proietti ha ottenuto un consenso ampio soprattutto da PD e AVS.

ASTENUTITOTALE ALTRI 
PARTITI

ASTENUTI

Partito votato alle elezioni europee 2024

(comprese schede 
nulle e bianche)



Tutti i diritti riservati

Stefania Proietti

Donatella Tesei

Altri candidati

51 52 50 60 46 46 53

46 45 46 37 51 51 46

3 3 4 3 3 3 1

IL VOTO PER CLASSE D’ETÀ
Gli under-45 e gli anziani hanno preferito Proietti, nella fascia 45-54 anni ha prevalso la Tesei. 

Astensione particolarmente alta tra gli over-64.

TOTALE
18-24
ANNI

25-34
ANNI

35-44
ANNI

45-54
ANNI

55-64
ANNI

OVER 64
ANNI

Astenuti 49 48 49 45 50 47 52

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Elaborazione di dati campionari rilevati tra il 4 e il 18 novembre 2024. Dati riponderati sulla base dei dati reali 
del Viminale.

Voti validi



Tutti i diritti riservati

Stefania Proietti

Donatella Tesei

Altri candidati

51 48 56 64

46 50 40 29

3 2 4 7

IL VOTO PER CONDIZIONE ECONOMICA
Nelle classi sociali più basse l’affluenza risulta particolarmente bassa, Proietti prevale nettamente nel ceto medio. 

TOTALE CONDIZ. EC.
BUONA

CONDIZ. EC.
MEDIA

CONDIZ. EC.
DIFFICILE

Astenuti 49 42 56 66

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. I segmenti indicati si riferiscono alla condizione economica autopercepita. Elaborazione di dati campionari 
rilevati tra il 4 e il 18 novembre 2024. Dati riponderati sulla base dei dati reali del Viminale.

Voti validi



Tutti i diritti riservati

Stefania Proietti

Donatella Tesei

Altri candidati

51 7 6 50 92 93 56

46 92 93 46 5 3 38

3 1 1 4 3 4 6

IL VOTO PER COLLOCAZIONE POLITICA
Tra chi non si riconosce in nessuna area politica pochissimi si sono recati alle urne. Tra i centristi leggero vantaggio per Proietti 

ma i votanti sono stati meno del 40%.

TOTALE DESTRA CENTRODESTRA CENTRO CENTROSINISTRA SINISTRA
NON 

COLLOCATI

Astenuti 49 30 23 61 23 32 88

Voti validi

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. I segmenti indicati si riferiscono all’autocollocazione politica dichiarata. Elaborazione di dati campionari 
rilevati tra il 4 e il 18 novembre 2024. Dati riponderati sulla base dei dati reali del Viminale.



Tutti i diritti riservati

Stefania Proietti

Donatella Tesei

Altri candidati

51 51 52

46 46 46

3 3 2

IL VOTO PER GENERE 
Le scelte di voto di maschi e femmine convergono, ma tra le donne l’astensione è stata sensibilmente più alta.

TOTALE MASCHI FEMMINE

Astenuti 49 41 57

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. I segmenti indicati si riferiscono alla condizione economica autopercepita. Elaborazione di dati campionari 
rilevati tra il 4 e il 18 novembre 2024. Dati riponderati sulla base dei dati reali del Viminale.

Voti validi



Tutti i diritti riservati

Stefania Proietti

Donatella Tesei

Altri candidati

51 49 48 57

46 49 49 40

3 2 3 3

IL VOTO PER TITOLO DI STUDIO DEGLI ELETTORI
Proietti nettamente in testa tra i laureati, equilibrio tra i soggetti di media e bassa scolarità. Forte astensione tra i meno istruiti.

TOTALE TIT. DI STUDIO 
BASSO

TIT. DI STUDIO 
MEDIO

TIT. DI STUDIO 
ALTO

Astenuti 49 62 48 35

Voti validi

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. I segmenti indicati si riferiscono all’autocollocazione politica dichiarata. Elaborazione di dati campionari 
rilevati tra il 4 e il 18 novembre 2024. Dati riponderati sulla base dei dati reali del Viminale.



Tutti i diritti riservati

Stefania Proietti

Donatella Tesei

Altri candidati

51 57 60 62 39 49 50

46 40 38 35 55 49 39

3 3 2 3 6 2 11

IL VOTO PER PRIORITÀ DI INTERVENTO PERCEPITA
Gli elettori più sensibili ai temi della scuola, delle infrastrutture, della sanità e dell’ambiente hanno prevalentemente scelto Proietti, i 

cittadini che attribuiscono particolare importanza al tema della sicurezza invece hanno optato in gran parte per Tesei. 

TOTALE Sanità
Infrastrutture 

e trasporti
Scuola e 

formazioneVoti validi

Su quale di questi aspetti secondo lei, dovrebbe prioritariamente intervenire la sua Regione? (3 risposte possibili)

Sicurezza e 
ordine pubblico

Sostegno economico 
alle famiglie in 

difficoltà

Tutela 
dell'ambiente

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 4 – 8 novembre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAWI 
su un campione rappresentativo regionale di 1.000 soggetti maggiorenni residenti in Umbria. Dati riponderati sulla base dei dati reali del Viminale.



Tutti i diritti riservati

IL MOTIVO DELLA SCELTA DELLA CANDIDATA
Sulla scelta di Proietti ha inciso principalmente la qualità della sua figura 

mentre Tesei ha profittato soprattutto dell’attrattività delle liste della sua coalizione. 

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Date di esecuzione 4 – 8 novembre 2024. Metodo di rilevazione: sondaggio CATI-CAWI 
su un campione rappresentativo regionale di 1.000 soggetti maggiorenni residenti in Umbria.

La sua scelta della candidata presidente è dovuta principalmente...
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ALLA QUALITÀ DELLA CANDIDATA PRESIDENTE

ALLE LISTE LOCALI CHE LA SOSTENGONO

AI PARTITI NAZIONALI CHE LA SOSTENGONO

ELETTORI STEFANIA PROIETTI

ELETTORI DONATELLA TESEI
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